FEBRERO 2007. 2ª SEMANA (MODELO A)

1. ¿Qué quiere decir que la relación entre dominios de análisis debe ser de complementariedad?

A) Que no son comparables entre sí, sino que se complementan; B) Que los más básicos son completados por los más complejos; C) Que existen relaciones entre ellos que deben ser estudiadas

Respuesta correcta: C (p. 15)
2. El dejarse llevar por los ejemplos extremos de la muestra a la hora de realizar una inferencia es un error propio de la fase de:

A) muestreo de la información; B) recogida de la información; C) uso e integración de la información

Respuesta correcta: A (p. 61). 

En la fase de recogida de información, el sesgo principal es guiarse por las expectativas previas. En la fase de uso e integración de la información puede caerse en diversos sesgos, como la correlación ilusoria o la falacia de la conjunción, pero no en el que se menciona en la pregunta. Por tanto, las respuestas B y C son falsas.
3. El concepto darwinista de selección intersexual se refiere a:

A) la elección de miembros de uno de los sexos por parte de miembros del otro en función de las características valiosas que posean; B) la competición entre miembros de un mismo sexo por el acceso a miembros del otro con fines reproductores; C) la inversión que cada sexo hace para sacar adelante a su descendencia

Respuesta correcta: A (p. 26)
4. Atribuir el éxito del propio grupo a causas internas y las del grupo rival a causas externas:
A) es una consecuencia de la relevancia hedónica; B) es una pauta característica del “error último de atribución”; C) es una pauta característica del mecanismo de psicologización.

Respuesta correcta: B (p. 71)

Según Pettigrew, el error último consiste en una asimetría en las explicaciones cuando implican a actores del propio grupo o del grupo opuesto, y consiste en atribuir el éxito del propio grupo a causas internas y las del grupo rival a causas externas. Los fracasos se atribuyen a causas externas si se trata de nuestro grupo y a causas internas si son del exogrupo. Un buen ejemplo de ello lo proporcionan los comentarios de los seguidores de un equipo ante los resultados de un partido decisivo frente a un rival tradicional. La psicologización tiene que ver con el error fundamental: atribuir la conducta de los demás a causas internas o psicológicas. Y la relevancia hedónica se relaciona con las inferencias correspondientes. Por ello, A y C son falsas.

5. ¿En el estudio de los grupos, desde qué perspectiva se propuso el proceso de la desindividuación?

A) Desde la tesis de la mente grupal; B) Desde la perspectiva individualista; C) Desde el interaccionismo.

Respuesta correcta: A (p. 4)
6. Teniendo en cuenta los componentes cognitivo, afectivo y conductual, el estereotipo se define como:

A) Conjunto de creencias acerca de los atributos asignados a un grupo; B) Evaluación negativa de un grupo; C) Conducta parcial o negativa en el tratamiento de las personas en virtud de su pertenencia a un determinado grupo o categoría.

Respuesta correcta: A (p. 75). 

Desde una caracterización cognitiva, el estereotipo tendría una función justificadora. Consiste en una creencia u opinión. La concepción de un determinado estereotipo tendría un efecto sobre el aspecto afectivo y podría llevar a una evaluación negativa de dicho grupo (prejuicio). Si esta actitud negativa llega a reflejarse en una conducta, este producto sería lo que se denomina discriminación.

7. Cuando ignoramos las virtudes de alguien a quien percibimos como nuestro enemigo, está mediando el proceso de:

a) perspicacia perceptiva; b) defensa perceptiva; c) acentuación perceptiva

Respuesta correcta: B (p. 43)
8. La predicción de que el prejuicio existente entre los miembros autóctonos de una sociedad contra los inmigrantes cambiará si se modifican las leyes, normas y reglas que rigen el comportamiento de los individuos en esa sociedad se basa en una explicación de tipo:

A) estructural; B) cultural; C) sociológico

Respuesta correcta: A (p. 16)
9. Según el concepto de aptitud inclusiva, lo que se selecciona a lo largo del proceso evolutivo es:

A) los individuos más aptos; B) los grupos más aptos; C) los genes

Respuesta correcta: C (p. 25)
10. ¿Qué enfoque adoptaba la perspectiva interaccionista en el estudio de los grupos?

A) Conductista; B) Cognitivo; C) Interactivo

Respuesta correcta: B (p. 5)
11. Según el modelo de covariación de Kelley, la combinación de consenso, distintividad y consistencia altas hará que una determinada conducta se atribuya:

A) al estímulo; B) a la persona; C) a las circunstancias
Respuesta correcta: A (p. 68).
Cuando el consenso y la distintividad son bajos y la consistencia es alta, se produce una atribución a la persona. Cuando el consenso, la distintividad y la consistencia son altos, se produce una atribución al estímulo, y cuando el consenso y la consistencia son bajos y la distintividad es alta, la conducta se atribuye a las circunstancias. Por tanto, las respuestas B y C son falsas.

12. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es cierta respecto a la percepción de objetos y de personas?:

a) en ambos tipos de percepciones buscamos los elementos variables de los estímulos que percibimos; b) en ambos tipos de percepciones el factor “engaño” tiene una importancia fundamental; c) ambos tipos de percepciones están estructuradas

Respuesta correcta: C (pp. 35-36)
13. El que un grupo de bajo status tenga un estereotipo más positivo de un exogrupo dominante:

A) cumple una función de control; B) puede servir para justificar un sistema social; C) sirve para mantener su distintividad positiva  
Respuesta correcta: B (p. 83). 

De acuerdo con la interpretación de Jost y Banaji, una forma en que los estereotipos justifican una determinada organización social es a través del mantenimiento, por parte de los miembros de grupos en situación de desventaja, de estereotipos del endogrupo que sean menos positivos que los que se mantienen respecto a grupos dominantes. Estos estereotipos contribuirían a la creación de una falsa conciencia y al mantenimiento de un determinado sistema social. La función de control, destacada por Fiske, se refiere a que las personas con poder estereotipan más, pero ello no tiene que ver con las percepciones de los miembros de grupos de bajo status. Por otra parte, el mantenimiento de la distintividad positiva sería lo contrario al  favoritismo exogrupal. Por ello, A y C son falsas.
14. La relación entre las características del conocimiento almacenado y las características observadas en el estímulo, hace referencia a:

A) la accesibilidad del conocimiento; B) la aplicabilidad del conocimiento; C) la disponibilidad del conocimiento

Respuesta correcta: B (p. 55)
15. La estrategia denominada “ética” derivada:

A) aplica las medidas válidas en un contexto a otro contexto social distinto; B) prescinde de los estudios “émicos”; C) Se basa en estudios “émicos” paralelos
Respuesta correcta: C (p. 18).

La “ética derivada” se define en el texto como aquella que, partiendo de estudios émicos, enfoca las convergencias entre ellos como apoyo de que se trata de procesos equivalentes. No prescinde, pues, de los estudios émicos. Así, la respuesta B es falsa, y la A corresponde a la definición de perspectiva “ética impuesta”.

16. Según las teorías sobre diferencias en atribución actor-observador

A) el comportamiento propio se percibe causado en mayor medida por factores internos, como son los rasgos de personalidad, que externos; B) el comportamiento de otros se percibe causado en mayor medida por factores externos, mientras que el propio se percibe causado principalmente por factores internos; C) el comportamiento de otros se percibe causado en mayor medida por factores internos, como son sus rasgos de personalidad, que el propio.

Respuesta correcta: C (p. 69).
Según estas teorías, el comportamiento propio se percibe afectado en mayor medida por factores externos que internos y lo contrario sucede con los comportamientos ajenos.

17. ¿Qué modelo sostiene que para cambiar un estereotipo es más eficaz presentar la información desconfirmatoria concentrada en unos pocos ejemplares, siendo indiferente si la desconfirmación se presenta en una muestra amplia o reducida de miembros del grupo?
A) El modelo de la contabilidad; B) El modelo de los subtipos; C) El modelo de la conversión

Respuesta correcta: C (p. 81). 

El modelo de la contabilidad prevé que para cambiar un estereotipo lo importante es que la información desconfirmatoria se dé en una muestra amplia de ejemplares, pero el patrón concentrado o disperso de la información será indiferente. Por su parte, el modelo de los subtipos sostiene que lo más eficaz es presentar la información desconfirmatoria dispersa en varios ejemplares, siendo indiferente el tamaño de la muestra. Por lo tanto, las respuestas A y B son falsas.
18. Las explicaciones evolucionistas de la conducta social predicen que:

A) se heredan las conductas sociales; B) se heredan tendencias que se activan por variables ambientales; C) la conducta social no obedece a factores culturales  

Respuesta correcta: B (p. 30) 

Tal como se expone en el texto, se heredan tendencias que se activan por variables ambientales. También se indica explícitamente que no se heredan conductas. Los científicos evolucionistas no creen en la monocausalidad sino en la interacción entre cultura y base biológica. Por ello, A y C son falsas.

19. Según los estudios sobre “manejo de la impresión”, cuando tratamos de validar las creencias que tenemos respecto a nosotros mismos estamos motivados por:

a) el autoensalzamiento; b) la autoestima; c) la autoconsistencia

Respuesta correcta: C (p. 44)
20. El enfoque que defiende que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas es el de:

A) los esquemas; B) las redes asociativas; C) los ejemplares

Respuesta correcta: C (p. 53)
PARTE PRÁCTICA: LOS ALUMNOS QUE TIENEN APROBADA LA ASIGNATURA “PSICOLOGÍA SOCIAL” DEL PLAN ANTIGUO PODRÁN, SI LO DESEAN, RESPONDER SÓLO LAS SIGUIENTES PREGUNTAS. SI LO HACE ASÍ, RECUERDE QUE DEBE ESCRIBIR CON BOLÍGRAFO EN LA PARTE SUPERIOR DERECHA DE LA HOJA DE LECTORA ÓPTICA “SÓLO PRÁCTICAS”.
21. El fenómeno conocido como “think manager-think male” hace referencia a: 
A) la percepción de que existen ciertas características propias de los puestos directivos que únicamente poseen los hombres; B) la percepción de que los hombres únicamente piensan en dirigir; C) la percepción de que las mujeres no quieren ocupar puestos de liderazgo

Respuesta correcta: A. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 271).
22. Los resultados generales del estudio realizado por Cuadrado sobre rasgos y valores de mujeres líderes revelan:

A) la existencia de diferencias entre hombres y mujeres líderes en rasgos y valores; B) diferencias estereotípicas entre hombres y mujeres subordinados/as en rasgos y valores; C) la existencia de diferencias entre hombres líderes y hombres subordinados en rasgos y valores

Respuesta correcta: B. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 275).
23. En el estudio de Cuadrado sobre los rasgos y valores de mujeres líderes, una de las técnicas estadísticas que se emplean para analizar los datos del estudio es:

A) Correlación; B) ANOVA; C) Regresión

Respuesta correcta: B. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 272). 
24. En el estudio de Cuadrado sobre rasgos y valores de mujeres líderes, uno de los resultados obtenidos es que:
A) las mujeres subordinadas obtienen puntuaciones significativamente superiores a los hombres subordinados en adjetivos “expresivos” y en valores “colectivistas”; B) las mujeres subordinadas obtienen puntuaciones significativamente superiores a los hombres subordinados en rasgos “instrumentales” y en valores “individualistas”; C) hombres y mujeres subordinados obtienen puntuaciones similares en rasgos y valores

Respuesta correcta: A. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 273).
25. En el estudio de Cuadrado sobre rasgos y valores de mujeres líderes, el objetivo de emplear la técnica del Análisis Discriminante es:

A) conocer la diferencia de medias entre hombres y mujeres líderes; B) conocer la diferencia de medias entre hombres y mujeres subordinados; C) conocer hasta qué punto el conjunto de las variables estudiadas permitía predecir la pertenencia a los distintos grupos objeto de estudio

Respuesta correcta: C. Lectura “Valores y rasgos estereotípicos de género de mujeres líderes” (pág. 273).
Los siguientes datos corresponden a una investigación con dos condiciones experimentales: en una condición la persona estímulo era una mujer con una profesión estereotipadamente femenina (Estímulo A) y en la otra condición era una mujer con una profesión estereotipadamente masculina (Estímulo B). Los resultados en la dimensión expresivo-comunal (DEC) fueron: Media Estímulo A = 5,1; Media Estímulo B = 5,6;  Los resultados de la dimensión instrumental-agente (DIA) fueron: Media Estímulo A = 3,2; Media estímulo B = 5,3. 

26. De acuerdo con estos datos, si las diferencias de medias son significativas, las hipótesis derivadas de la influencia de la categorización de género sobre la atribución de rasgos de personalidad 

A) se cumplen en las dimensiones expresivo-comunal e instrumental-agente; B) se cumplen en la dimensión instrumental-agente; C) no se cumplen en ninguna dimensión.

Respuesta correcta: B.
27. Según estos datos, si las diferencias de medias no son significativas, las hipótesis derivadas de la influencia de la categorización de género sobre la atribución de rasgos de personalidad 

A) se cumplen en la dimensión expresivo-comunal; B) se cumplen en la dimensión instrumental-agente; C) no se cumplen en ninguna dimensión.

Respuesta correcta: C.
28. En la investigación descrita, se ha planificado el siguiente diseño experimental:

A) dos variables dependientes (DIA y DEC) y una independiente (tipo de estímulo); B) dos variables dependientes (DIA y DEC) y dos independientes (estimulo A o B); C) una variable dependiente (dimensión) y dos independientes (estímulo A o B).

Respuesta correcta: A.
29. De acuerdo con las hipótesis derivadas de la influencia de la categorización de género sobre la atribución de rasgos de personalidad, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es cierta?

A) A los hombres se les atribuirán más rasgos expresivo-comunales que a las mujeres; B) A los hombres se les atribuirán más rasgos expresivo-comunales y menos instrumental-agentes que a las mujeres; C) A las mujeres se les atribuirán más rasgos expresivo-comunales y menos instrumental-agentes que a los hombres.

Respuesta correcta: C. 
30. El contenido de las características de personalidad de la dimensión instrumental-agente incluye, entre otros, el siguiente conjunto de rasgos:

A) celoso/a, fiable, engreído/a; B) actúa como líder, egoísta, atlético/a; C) egoísta, celoso/a, fiable, tierno/a.

Respuesta correcta: B.
